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Question: 1 

অৱতল দাপ াণৰ মুখ্য় ফকাছৰ সংজ্ঞা দদয়া। 

Answer: 

অৱতল দাপ াণৰ ক্ষেত্ৰত মুখ্য় অেৰ সমাান্তৰালকক আ দতত ৰশ্মিসমূহ প্ৰদতফলণৰ 

দ ছত মুখ্য় অেৰ ও ৰত দাপ াণৰ সনু্মখত অৱদিত এটা দিন্দকুল অদিসাৰী হয়। এই 
দিন্দপুটাক অৱতল দাপ াণৰ মুখ্য় ফকাছ ক্ষিালা হয়। 

 

Question: 2 

ক্ষ ালাকাাৰ দাপ াণ এখ্নৰ িা াঁজ িয়াসাাৰ্ ধ 20ক্ষছ. দম.। ইয়াৰ ফ’কাছ দদৰ্ ধ দকমান? 

Answer: 

দদয়া আপছ, 

      িা াঁজ িয়সাৰ্ ধ (R) = 20 ক্ষছ. দম. 

 দতপক ক্ষ ালাকাাৰ দাপ াণখ্নৰ ফকাছ দদৰ্ ধ ( f) = R/2 = 20/2 = 10 ক্ষছ. দম.। 

 

Question: 3 

এখ্ন দাপ াণৰ নাম ক্ষকাৱা, দিখ্পন দিয় আৰু দিিদৰ্ ধত প্ৰদতদিম্ব  ঠন কপৰ। 

Answer: 

অৱতল দাপ াপণ দিয় আৰু দিিদৰ্ ধত প্ৰদতদিম্ব  ঠন কপৰ। 

[ক্ষিদতয়া লেয়িস্তু ক্ষমৰু আৰু ফকাছৰ মাজত ৰখ্া হয়, ক্ষতদতয়া প্ৰদতদিম্বপটা 

দাপ াণখ্নৰ দ ছফাপল অসৎ, দিয় আৰু দিিদৰ্ ধত হয়।] 

 

Question: 4 

 াডীৰ দ ছকল ক্ষচাৱা দাপ াণ দহচাপ  উত্তল দাপ াণ দকয়  ছন্দ কৰা হয়? 

Answer: 

 াডীৰ দ ছকল ক্ষচাৱা দাপ াণ দহচাপ  উত্তল দাপ াণ  ছন্দ কৰা হয় কাৰণ উত্তল 

দাপ াণ সদায় সৰুকক হপলও দিয় প্ৰদতদিম্ব  ঠন কপৰ। ইয়াৰ উ দৰও দিপহতু উত্তল 

দাপ াণ িাদহৰকল ক্ষিাঁকা  দতপক ইয়াৰ দৃষ্টিপেত্ৰ িহল। 
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Question: 1 

32 cm িা াঁজ িয়াসাৰ্ ধৰ উত্তল দাপ াণ এখ্নৰ ফকাছ দদৰ্য়ধ দনণ ধয় কৰা। 

Answer: 

দদয়া আপছ, 

 িা াঁজ িয়সাৰ্ ধ (R) = 32 cm 
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 দতপক উত্তল দাপ াণখ্নৰ ফকাছ দদৰ্ ধ ( f) = R/2 = 32/2 = 16 cm 

 

Question: 2 

অৱতল দাপ াণ এখ্পন ইয়াৰ সনু্মখত 10 cm দৰূত্বত ৰখ্া িস্তু এটাৰ দতদনগুপণ দিিদৰ্ ধত 

সৎ প্ৰদতদিম্ব  ঠন কপৰ। প্ৰদতদিম্বপটাৰ অৱিান দক? 

Answer: 

ইয়াত, লেয়িস্তুৰ দৰূত্ব (u) = -10 cm 

ৰ্ৰাহ’ল, লেয়িস্তুৰ উচ্চতা = h 

আৰু প্ৰদতদিম্বৰ উচ্চতা = h/ 

প্ৰদতদিম্বৰ দৰূত্ব = - v 

 

 

 

 

 

 

আকক প্ৰশ্নমপত, h/ = − 3h 

 

 

 

 

 

 দতপক প্ৰদতদিম্বপটা অৱতল দাপ াণখ্নৰ  ৰা 30 cm আ ফপল  ষ্টঠত হ’ি। এই 

প্ৰদতদিম্বপটা অসৎ, দিয় আৰু দিিদৰ্ ধত। 
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Question: 1 

ক্ষ াহৰৰ ৰশ্মি এডাল িায়ুৰ  ৰা ক্ষহলনীয়াকক  ানীত প্ৰপৱশ কদৰপছ। ক্ষ াহৰৰ ৰশ্মিডাল 

উলম্বৰ কাষকল ক্ষন উলম্বৰ  ৰা আাঁতৰকল ক্ষিাঁকা হ’ি ? দকয়? 

Answer: 

ইয়াত িায়ু লৰ্ুতৰ মাৰ্য়ম আৰু  ানী ৰ্নতৰ মাৰ্য়ম। দিপহতু ক্ষ াহৰ ৰশ্মিডাল লৰ্ুতৰ 

মাৰ্য়মৰ  ৰা ৰ্নতৰ মাৰ্য়মকল ক্ষহলনীয়াকক  ানীত প্ৰপৱশ কদৰপছ,  দতপক প্ৰদতসদৰত 

ৰশ্মিডাল উলম্বৰ কাষ চাদ ি। 
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Question: 2 

 

ক্ষ াহৰ িায়ুৰ  ৰা 1.5 প্ৰদতসৰণাংকৰ কা াঁচৰ মাৰ্য়মকল প্ৰপৱশ কদৰপছ। কা াঁচত ক্ষ াহৰৰ 

দ্ৰুদত দকমান হ’ি? শূনয়ত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত 3 x108 m প্ৰদত ক্ষছপকণ্ড। 

Answer: 

দদয়া আপছ, 

কা াঁচৰ প্ৰদতসৰণাংক(μ) = 1.5 

শূনয়ত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত (c) =  3 x108 m/s 

কা াঁচত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত (vg) = ? 

এদতয়া, 

 দতপক কা াঁচত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত 2 x 108 m/s. 

 

Question: 3 

তাদলকা 10.3ৰ  ৰা সপি ধাচ্চ আপলাকী ৰ্নত্বৰ মাৰ্য়মপটা দনণ ধয় কৰা। আটাইতকক কম 

আপলাকী ৰ্নত্বৰ মাৰ্য়মপটাও দনণ ধয় কৰা। 

Answer: 

তাদলকা 10.3 

দ্ৰিয়াত্মক মাৰ্য়ম প্ৰদতসৰণাংক মাৰ্য়ম দ্ৰিয়াত্মক মাৰ্য়ম প্ৰদতসৰণাংক মাৰ্য়ম 

িায়ু 

িৰফ 

 ানী 

এলক’হল 

ক্ষকৰাদচন 

 দলত ক্ষকাৱাটধজ 

টাৰপ নটাইন ক্ষতল 

ক্ষিনশ্মজন 

ক্ৰাউন কা াঁচ 

1.0003 

1.31 

1.33 

1.36 

1.44 

1.46 

1.47 

1.50 

1.52 

কানাডা ৱালছাম 

দশল লৱন 

কাি ধন ডাইছালফাইড 

ৰ্ন দিণ্ট কা াঁচ 

ৰুিী 

ক্ষচফায়াৰ 

হীৰা 

1.53 

1.54 

1.63 

1.65 

1.71 

1.77 

2.42 
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সপি ধাচ্চ আপলাকী ৰ্নত্বৰ মাৰ্য়মপটা হ’ল হীৰা (2.42) আৰু আটাইতকক কম আপলাকী 

ৰ্নত্বৰ মাৰ্য়মপটা হ’ল িায়ু (1.0003)। 

 

Question: 4 

ক্ষতামাক ক্ষকৰাদচন, টাৰপ নটাইন আৰু  ানী দদয়া দহপছ। এই মাৰ্য়ম ক্ষকইটাৰ 

ক্ষকানপটাত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত সপি ধাচ্চ? তাদলকা 1`0.3ত দদয়া তিয় িয়ৱহাৰ কৰা। 

Answer: 

তাদলকা 1`0.3 (ও ৰৰ উত্তৰপটাত দদয়া আপছ) ৰ  ৰা ক্ষকৰাদচন, টাৰপ নটাইন আৰু 

 ানীৰ প্ৰদতসৰণাংক ক্ৰপম । এই দতদনটাৰ দিতৰত  ানীৰ প্ৰৰদতসৰণাংক 

সকপলাতকক কম। দিপহতু প্ৰৰদতসৰণাংক কম হপল ক্ষসই মাৰ্য়মপটাত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত 

সি ধাদৰ্ক হয়।  দতপক  ানীৰ মাপজপৰ ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত সি ধাদৰ্ক হ’ি। 

 

Question: 5 

হীৰাৰ প্ৰদতসৰণাংক 2.42। এই উশ্মিপটাৰ অি ধ দক? 

Answer: 

শূনয়ত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত আৰু ক্ষকাপনা মাৰ্য়মত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদতৰ অনু াতপক ক্ষসই 

মাৰ্য়মপটাৰ প্ৰদতসৰণাংক ক্ষিালা হয়। 

 

অি ধাৎ 

 

 

 দতপক ক্ষদখ্া িায় ক্ষি শূনয়ত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদত আৰু হীৰাত ক্ষ াহৰৰ দ্ৰুদতৰ অনু াত 

2.42হয়। ইয়াৰ সহায়ত আদম ক’ি  াপৰা ক্ষি হীৰাৰ প্ৰদতসৰণাংক 2.42। 
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Question: 1 

ক্ষলন্ছ এখ্নৰ 1ডয়প্টাৰ েমতাৰ সংজ্ঞা দদয়া। 

Answer: 

1 দমটাৰ ফকাছ দদৰ্য়ধৰ ক্ষলন্ছ এখ্নৰ েমতাক 1ডয়প্টাৰ ক্ষিালা হয়। ইয়াক 

Dআখ্পৰপৰ সূপচাৱা হয়।[1D = 1m-1 ] 

 

Question: 2 

উত্তল ক্ষলন্ছ এখ্পন ক্ষিজী এটাৰ সৎ আৰু ওপলাটা প্ৰদতদিম্ব তাৰ  ৰা 50ক্ষছদম দৰূত্বত 

 ঠন কপৰ। িদদ প্ৰদতদিম্বৰ আকাৰ লেয়িস্তুৰ আকাৰৰ সমান হয়, ক্ষতপন্ত লেয়িস্তুপটা 

উত্তল ক্ষলন্ছৰ সনু্মখত ক’ত ৰখ্া দহদছল? দনণ ধয় কৰা। 
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Answer: 

উত্তল ক্ষলন্ছৰ ক্ষেত্ৰত ক্ষিদতয়া লেয়িস্তুপটা িা াঁজপক্ত(C1) ৰখ্া হয়, ইয়াৰ সমান 

আকাৰৰ সৎ আৰু ওপলাটা প্ৰদতদিম্বও িা াঁজপক্ত(C2)  ষ্টঠত হয়। 

 

 

এদতয়া ক্ষিজীপটা ক্ষলন্ছৰ  ৰা 50ক্ষছ.দম. দৰূত্বত ৰাদখ্পল, 

লেয়িস্তুৰ দৰূত্ব (u) = −50 ক্ষছ.দম. 

প্ৰদতদিম্বৰ দৰূত্ব (v) = 50 ক্ষছ.দম. 

ফ’কাছ দদৰ্য়ধ ( f) = ? 

ক্ষলন্ছৰ সূত্ৰৰ  ৰা 

 দতপক ফ’কাছ দদৰ্য়ধ হ’ি 25ক্ষছ.দম. । 

 

Question: 3 

2mফ’কাছ দদৰ্য়ধৰ অৱতল ক্ষলন্ছ এখ্নৰ েমতা দনণ ধয় কৰা। 
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Answer: 

ইয়াত, 

ফ’কাছ দদৰ্য়ধ ( f) = −2m 

 দতপক ক্ষলন্ছখ্নৰ েমতা (P) 

 

 

 

 


